



孔茜 济宁报道

12月7日至9日，“机遇中国·活力山东”国际摄影季——世界百位摄影大师走进齐鲁大地系列活动来到济宁。在为期两天的采访创作活动中，来自国际摄影艺术联合会和意大利、卢森堡、爱尔兰等20余位摄影大师，先后走进孔庙孔府、尼山圣境、鲁源新村、山推集团、龙拱港、“运河记忆”历史文化街区，用镜头定格城市万千气象，用光影记录所见所闻。



摄影大师纷纷端起相机，记录济宁美好瞬间。

逾山越海向「济」来，用「镜」定格万千美

「机遇中国·活力山东」国际摄影季走进济宁

探城市脉络 感悟文化传承

世界百位摄影大师走进齐鲁大地系列活动来到济宁，是一场发现美好瞬间的光影之旅。

“有朋自远方来，不亦乐乎。”沿着儒家文化及运河文化的脉络，摄影大师们先后走进孔庙孔府、尼山圣境和鲁源新村，近距离感悟中华优秀传统文化的现代传承。走进“运河记忆”历史文化街区，体验“济宁州”的壮观景色。

从开城仪式到孔庙建筑，厚重的文化底蕴与历史积淀，引得摄影师们纷纷驻足拍摄。“这是我第二次来到这里参观，我感觉这次更精彩一些。”国际摄影艺术联合会主席里卡尔多·布西坦言，他们在这里拍照很尽兴，也会通过照片将这里的精彩文化传递给更多朋友。

步入尼山圣境，威严的孔子像犹如“思想印记”般迎接着四海宾客。犹如“活博物馆”的大学堂，更能让人沉浸式感受到儒家思想智慧与现代建筑艺术的奇妙结合。切尔滕纳姆国际摄影沙龙主席亚历克斯·吉卡说：“这里太漂亮了，给我留下了深刻的印象，在这里我拍到了很多关于孔子的照片，不仅精美，而且还具有文化价值，我感觉非常棒。”

夜幕下，大运河畔的济宁灯光璀璨，繁华霓虹。济宁打造的“运河记忆”历史文化街区，将“一河两岸、三街六巷、四馆五点”刻画得更为生动，也将两岸知名景观古迹巧妙串联。摄影师们泛舟而上，感受运河文化的“人间烟火气”。“夜游运河感觉太棒了！我回去也会向大家展示我在这里拍的照片，欢迎大家来济宁游玩！”国际摄联挪威联络官阿恩·贝尔戈说。

孔孟之乡、运河之都文化济宁，纵观济宁，文化是济宁现代化建设最鲜明的底色、最独特的优势，也为开展文化“两创”提供了得天独厚的条件。济宁植根中华

优秀传统文化沃土，以示范片区为载体，以全面融入为主线，以重大活动为牵引，以重点项目为抓手，激活儒家文化“源头活水”，释放文化创新创造蓬勃动力，形成了“一区引领、双轴驱动、五章并举、八个融入”的生动格局，文化“两创”工作迅速起势、全面成势、立标示范，在建设中华民族现代文明上彰显了新担当、展现了新作为。

多年来，济宁精心打造文化“两创”示范点，推出鲁源新村、东仲都村、夫子洞村等一批深受游客欢迎、网红青睐的“打卡点”。实施重大文化产业项目带动战略，高标准建设孔子研究院、孔子博物馆、尼山圣境、鲁源小镇、济宁市文化中心等一批重大标志性牵动性文化项目。

观企业成长 洞察发展底蕴

从观山水之美，到探城市活力，12月9日，摄影师们走进山推工程机械股份有限公司，探寻这家全球建设机械制造商50强、中国制造业500强企业的成长之路。

走进企业生产厂区，数十台挖掘机正在进行演示，其张开的机械巨臂与整齐划一的动作，瞬间点燃全场。快门声此起彼伏，摄影师们纷纷手持相机，按动快门，捕捉精彩瞬间。国际摄联土耳其科尼亚展览中心主任雷哈·比利尔说：“我非常开心来到这里，山推代表着中国的高新技术产业，这里的技术产业发展得很好，我拍了很多照片。”

“现在，全球仅有美国卡特彼勒、日本小松和中国山推股份三家企业有能力制造900马力以上的推土机。”山推股份工作人员表示，国际化是山推股份发展的必由之路，如今，山推股份的产品已遍布全球160多个国家和地区，在全国建立31个营销片区、130余家专营店和

460多个营销服务网点。“通过摄影师们的镜头，也可以让更多人看到我们中国制造的‘力量’。”工作人员说。

山推的高质量发展仅是济宁坚定工业经济“头号工程”，全力实施制造强市“首位战略”的一个缩影。聚焦企业成长，济宁持续实施高成长企业三年倍增行动，全市现有国家级专精特新“小巨人”企业76家，国家级“单项冠军”企业15家，省级专精特新中小企业928家，省级瞪羚企业142家，省级单项冠军企业77家，省级以上单项冠军、专精特新、瞪羚企业总数达到1238家，是2022年的2倍，更多优质企业驶入发展“快车道”。

不仅如此，在推动企业科技创新方面，不断强化企业创新主体地位，加强企业技术创新体系和能力建设，22家企业获批省级“一企一技术”研发中心，1家企业入选省级人才引领型企业试点，1家企业入选省制造业创新中心培育名单，创新活力不断迸发。

为进一步助力制造强市积厚成势，济宁构建“19+3”攀登矩阵，攀登企业扩增至1136家。1-10月份，1136家攀登企业营业收入同比增长8.13%；攀登企业工业增加值同比增长5.72%，高于全市制造业增加值增幅1.52个百分点。

游智慧港口 触碰航运脉动

一条运河纵贯南北，留给济宁的不仅有文化，亦有“黄金水道”。12月9日下午，摄影师们走进济宁龙拱港。

龙拱港内一片繁忙景象，无人水平运输车来回穿梭，一次次精准“上货”，让摄影师们直观感受着内河航运智能化崛起的济宁样板。面对如此现代化的货运场景，摄影大师们各自找好角度，用影像记录济宁内河航运的发展历程。“港口虽然不大，但是自动化程度很高。这里的技术控

制中心让我感觉很震撼，这里的技术太先进了。”国际摄联摄影大师加布里埃尔·奥肖尼西说。

通过本次活动，企业也有着各自的“心得体会”，济宁能源发展集团有限公司相关负责人表示，通过国际摄影家的视角，可让更多人看到高速运转的现代化内河港口，看到千年运河焕发出新的时代光彩。

据了解，龙拱港是全国第一家常态化运行无人智能运输的内河港口。口岸桥、场桥、无人集卡等设备实现了自动化操控，采用“光纤+5G+北斗定位”，配置3D箱体扫描、集卡引导识别、高精度定位等先进系统，保证人、机、管理系统、控制系统之间高效交互。

龙拱港的智能化、高水平建设也侧面映射出济宁聚焦现代港航物流、创新突破港产城融合发展的决心与力度。济宁将“强力突破现代港航物流发展”列入事关济宁长远发展的“九大战略”之一，聚焦打造中国北方内河航运中心、港口型国家物流枢纽和全国性综合交通枢纽城市。高规格成立了市港产城融合（现代港航物流）发展指挥部，市县一体、部门联动，统筹推进内河航运高质量发展。济宁港进入国家内河港口重点支持、优先发展的第一梯队，与港口型国家物流枢纽城市建设遥相呼应，使济宁港发展定位更加明确。

此外，济宁对接青岛海关，龙拱港建成运营全省首个内河水路运输类海关监管场所。从济宁港出发，向西全面融入“丝绸之路经济带”，向南直达“长江经济带”，向东与“21世纪海上丝绸之路”相连接，向北沟通“环渤海经济圈”，构建起“贯通东西、连接南北、通江达海”的全国性互联互通大通道。

在充分发挥京杭运河黄金水道优势、深度挖掘产业资源下，今年1-10月份，全市港口货物吞吐量完成8199.6万吨，集装箱吞吐量完成34.2万标箱，同比增长41.7%、109.8%，稳居全省内河第一位。